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四川省 2025 届高三上学期八省适应性联考模拟演练考试（二）

化学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．化学与生活密切相关，下列说法正确的是

A．苯甲酸钠可作为食品防腐剂是由于其具有酸性

B．豆浆能产生丁达尔效应是由于胶体粒子对光线的散射

C．SO2可用于丝织品漂白是由于其能氧化丝织品中有色成分

D．维生素 C 可用作水果罐头的抗氧化剂是由于其难以被氧化

2．1827 年，英国科学家法拉第进行了 3NH 喷泉实验。在此启发下，兴趣小组利用以下装置，

进行如下实验。其中，难以达到预期目的的是

  

A．图 1：喷泉实验 B．图 2：干燥 3NH C．图 3：收集 3NH

D．图 4：制备 3NH

3．设 AN 为阿伏加德罗常数的值。侯氏制碱法涉及 4NaCl NH Cl、 和 3NaHCO 等物质。下列

叙述正确的是

A． 41 mol NH Cl含有的共价键数目为 A5N

B． 31 mol NaHCO 完全分解，得到的 2CO 分子数目为 A2N

C．体积为1 L的
-1

31 mol L NaHCO 溶液中，
-
3HCO 数目为 AN

D．NaCl 和 4NH Cl的混合物中含 -1 mol Cl ，则混合物中质子数为 A28N

4．抗癌药物CADD522的结构如图。关于该药物的说法错误的是
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A．能发生水解反应 B．含有 2 个手性碳原子

C．能使 2Br 的 4CCl 溶液褪色 D．碳原子杂化方式有 2sp 和 3sp

5．某无色溶液中可能含有
2-
3

2 2 2 2
4 3Cu Ba Mg K Cl SO CO NO      、 、 、 、 、 、 、 中的几种。①取

适量该溶液放入试管中，滴加足量的 NaOH 溶液得到白色沉淀；②过滤后取滤液于试管中，

滴加足量的 2 3Na CO 溶液，又有白色沉淀生成；③另取少量溶液放入试管中，滴加足量硝酸

酸化的 3AgNO 溶液，得到白色沉淀。下列有关该溶液的组成说法中正确的是

A．一定含有 2 2Mg Ba Cl  、 、 B．一定不含 3NO

C．可能含有
2
4SO  D．最多含有四种离子

6．碱式碳酸锌 2 3nZn(OH) ZnCO 可被用于皮肤保护剂、饲料添加剂等，以锌焙砂(主要成

分为ZnO及少量 2 2Cu Mn 、 的化合物)为原料制备碱式碳酸锌的工艺流程如图所示，下列说

法错误的是

A．“酸浸”前将锌焙砂粉碎可提高酸浸速率与原料的利用率

B．“氧化”过程中，消耗的氧化剂与还原剂物质的量之比为 2∶1

C．“沉铜”过程中反应的离子方程式为
2 2ZnS(s) Cu (aq) CuS(s) Zn (aq)  ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ

D．碱式碳酸锌可与盐酸反应，其加热灼烧时可得到ZnO

7．与下列实验操作对应的现象、结论均正确的是

选

项
实验操作 现象 结论

A 溶液变黄色 X 中肯定含有 -I
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向某无色溶液X中滴加几滴氯水

并振荡

B
将红色的石蕊试纸伸入某无色气

体 X 中
试纸不变蓝色 X 不是 3NH

C
向 3FeCl 溶液中滴加少量酸性

4KMnO 溶液

4KMnO 溶液褪色 2FeCl 溶液中含有 2+Fe

D
将点燃的镁条迅速插入盛满 2CO

气体的集气瓶中

产生浓烟与黑色

微粒

2CO 不能用于扑灭活泼金属

引起的火灾

A．A B．B C．C D．D

8．室温时，向 0.01mol·L−1盐酸溶液匀速滴加 NaAlO2溶液，用传感器测定溶液的 pH 和电

导率随时间的变化如图所示。下列有关叙述错误的是

A．a 点开始滴加 NaAlO2溶液

B．b 到 c 减小较快的原因是溶液中离子大量减少

C．d 到 e 的过程中，水的电离程度逐渐增大

D．e 点溶液中：c(Na+)>c(Cl-)>c( 2AlO )>c(OH−)>c(H+)

9．下列有关物质转化关系的说法中不正确的是
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A．图 1 中甲可能是 Cl2，X 可能是 Fe

B．图 2 中反应一定是置换反应或复分解反应

C．图 3 中是向某溶液中滴加 NaOH 溶液的变化图象，原溶质可能是 Al2(SO4)3

D．图 4 中 a 可能为 NaOH，b 可能为 Na2CO3,c 可能为 NaHCO3

10．某课题组在研究钒生物化学时有循环过程如图所示下列说法不正确的是

A．在循环过程涉及氢氧键的断裂和形成

B．在该循环中，催化剂为循环图化合物 1

C．循环过程中反应①②③④均属于氧化还原反应

D．在循环过程中，无机物发生的反应为： 2 2 2H O Cl H H O HOCl    

11．盐酸羟胺( 2NH OH HCl )是一种无机物，可用作合成抗癌药，其化学性质类似 4NH Cl。

工业上主要采用图 1 所示的方法制备。其电池装置中含Fe 的催化电极反应机理如图 2 所示。

不考虑溶液体积变化，下列说法不正确的是
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A．该装置能将化学能转化为电能，Pt电极为负极

B．图 2 中，A 为H ，B 为 3NH OH

C．电池工作一段时间后，正极区溶液的 pH 下降

D．每制取 20.1molNH OH HCl ，有3.36L (标准状况) 2H 参与反应

12．25 °C 时，1L 0.1mol·L-1 的某二元酸 H2RO3 溶液中各含 R 物种的 pc-pOH 关系如图所示。

图中 pc 表示各含 R 物种的浓度负对数[pc=-lgc，pOH= -lgc(OH)]。下列说法正确的是

  

A．曲线③表示 pc( 2-
3RO )随 pOH 的变化

B．y 点的溶液中：c(H2RO3)+2c( 2-
3RO )=0.1mol·L-1

C．H2RO3的 Ka1=1.0×10-6.7

D．2 -
3HRO ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ H2RO3+

2-
3RO 的平衡常数 K=1.0×10-5.3

13．化合物 3 3 2 12XY Z M E
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是良好的电和热绝缘体，组成元素原子序数均小于 20，且在前四个周期均有分布。仅 X 和

M 同族，电负性：X M ；Y 和 Z 同周期，Y 的基态原子价层电子排布式为 n 1 n 2ns np  ，Z

的基态原子价层的 s 和 p 轨道电子数相同；E 在地壳中含量最多。下列说法正确的是

A．原子半径：Z>Y B．第一电离能：X Y

C．熔点： 2 4ZE ZM D． 3M E
中的 E 的杂化方式： 2sp

14．利用丙烷 C3H8在无氧条件下制备丙烯 C3H6的反应方程式为：

     3 8 3 6 2C H g C H g H gƒ 1Δ 124kJ molH    。向两个初始压强为 0.1MPa 的相同恒压容

器Ⅰ、Ⅱ中都充入等物质的量的丙烷气体，再向Ⅱ容器中充入一定量的水蒸气进行上述反应，

达到化学平衡时，测得丙烷和丙烯的物质的量分数随温度变化如图所示，则下列说法正确的

是

A．b 曲线表示的是Ⅰ容器中丙烯随温度变化的物质的量分数

B．A 点对应的该反应平衡常数 pK =0.0125MPa （ pK 为以分压表示的平衡常数）

C．根据 B 点数据可以计算出丙烷的平衡转化率

D．相同温度下Ⅱ容器中丙烷的平衡转化率比Ⅰ容器小

二、解答题

15．硫酸工业所得废钒催化剂主要含 4 2 5 2 2 4VOSO V O SiO K SO、 、 、 和 2 3Fe O 。一种利用废钒

催化剂制取 2 5V O 的流程如图所示：
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已知：①“酸浸”后的溶液中含钒元素的离子是 2+VO 。

②钒元素的存在形态较多，部分四价钒和五价钒物种的分布分数δ与 pH 的关系如图所示。

(1)写出“酸浸”时 2 5V O 发生反应的离子方程式                 。

(2)“调 pH ”时，控制溶液的 pH>11，其目的是               。

(3)写出“氧化”时发生反应的离子方程式                 。

(4)“沉钒”时控制溶液 pH 约为 7，生成偏钒酸铵  4 3NH VO 固体．沉钒率随温度变化如图，

温度高于80℃，沉钒率下降的原因是               。

(5)在“煅烧” 4 3NH VO 的过程中，固体的残留率 100%  
 

剩余固体质量

原始固体质量
随温度变化的曲线如

图所示，则 A 点剩余固体的成分为                  (填化学式)。
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(6)在空气中“煅烧” 4 3NH VO 分解制备 2 5V O ，分解一段时间后，得到一种无色有刺激性气味

的气体，随后固体中检测到了 2 4V O 杂质，不断搅拌，充分反应后，最终无该杂质．请分析

生成 2 4V O 的原因             。

16．C、CO、 2H 是常见还原剂。不同的反应，选择合理的还原剂以达到不同的工艺意图。

工业上常见几种还原反应如下：

反应 I：         2 2 2CO g +H O g CO g +H gˆ ˆ †‡ ˆ ˆ   1
1 41kJ molH    

反应Ⅱ：         2CO g +FeO s CO g +Fe sˆ ˆ †‡ ˆ ˆ   2ΔH

反应Ⅲ：         2 2H g +FeO s H O g +Fe sˆ ˆ †‡ ˆ ˆ   3ΔH

反应Ⅳ：         MgO s +C s Mg s +CO gˆ ˆ †‡ ˆ ˆ     1
4 491kJ molH    

反应 V：       2 2H g +I g =2HI g

回答下列问题。

(1)从 G H T S     的角度，说明反应 I 自发进行的可能性：       。

(2)①其他条件不变，分别测定 CO 还原 FeO、 2H 还原 FeO 反应体系中，平衡时 2H 、CO 体

积分数与温度的关系如图所示。关于该类还原反应，有关说法不正确的是       。
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A．温度越高，FeO 被 CO 还原的程度越大

B．温度越低， 2H 还原生成铁所需的 2H 的浓度越大

C．若 2H 还原 FeO 活化能相对较小，则 2CO H 混合气体系中的还原 FeO 速率由

2 2H +FeO=Fe+H O决定

D．        2 3 4 24H g +Fe O s =3Fe s +4H O g 宜在低温下进行

②结合反应 I 及图示信息，说明随温度升高，在平衡体系中， 2H 与 CO 还原 FeO 的能力发

生变化的原因：       。

③计算 576℃反应Ⅲ的平衡常数 K=       。

(3)根据反应Ⅳ，在如图中分别画出    C s CO g 、    Mg s MgO s 的能量变化，并进行

必要的标注       。

(4)已知基元反应 A B Pkm n  的速率方程可表示为：    A Bm nv kc c 
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(k 为速率常数，下同)。碰撞理论研究发现，大多数化学反应并不是经过简单的碰撞就能完

成，往往需经过多个反应步骤才反应过程能实现。用 2H 还原 2I 合成 HI 的反应 2 2I +H =2HI 实

际上经过两步基元反应完成的：

 1

2
2I 2Ik

k
ˆ ˆ †̂‡ ˆ ˆ̂ 快      3

22I H 2HIk   慢

已知快反应近似平衡态。若在温度为 T℃下，   1
2I mol Lc a   ，   1

2H mol Lc b   。写出 T℃

下 2 2I +H =2HI 反应的速率方程：v=       (用含 1k 、 2k 、 3k 、a、b 的代数式表示)

17．实验小组探究(NH4)2S2O8溶液与 KI 溶液的反应及其速率，实验过程和现象如表。

已知：

i.(NH4)2S2O8具有强氧化性，能完全电离，S2O
2
8


易被还原为 SO 2

4

；

ii.淀粉检测 I2的灵敏度很高，遇低浓度的 I2即可快速变蓝；

iii.I2可与 S2O
2
3

发生反应：2S2O

2
3
 +I2=S4O

2
6

 +2I-。

编号 1-1 1-2

实验操作

现象 无明显现象 溶液立即变蓝

(1)实验 1-1 的目的是    。

(2)(NH4)2S2O8与 KI 反应的离子方程式为    。

为了研究(NH4)2S2O8与 KI 反应的速率，小组同学分别向两支试管中依次加入下列试剂，并

记录变色时间，如表。

编号
0.2mol·L-1

KI溶液/mL

0.01mol·L-1N

a2S2O3溶液

/mL

蒸馏水/mL
0.4%的淀

粉溶液/滴

0.2mol·L-1

(NH4)2S2O

8溶液/mL

变色时间/s
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2-1 2 0 2.8 2 0.2 立即
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2-2 2 0.8 0.2 2 2 30

(3)实验 2-1 不能用于测定(NH4)2S2O8与 KI 反应的速率，原因除变色时间过短外还有    。

(4)加入 Na2S2O3溶液后溶液变蓝的时间明显增长，甲同学对此提出两种猜想。

猜想 1：(NH4)2S2O8先与 Na2S2O3反应，使 c(S2O
2
8

 )降低；

猜想 2：(NH4)2S2O8先与 KI 反应，____。

①甲同学提出猜想 1 的依据：由信息 iii 推测，Na2S2O3的还原性    (填“强于”或“弱于”)KI

的。

②乙同学根据现有数据证明猜想 1 不成立，理由是    。

③补全猜想 2：   。

(5)查阅文献表明猜想 2 成立。根据实验 2-2 的数据，计算 30s 内的平均反应速率 v(S2O
2
8

 )=    

mol·L-1·s-1(写出计算式)。

(6)实验 2-2 中，30s 内未检测到(NH4)2S2O8与 Na2S2O3反应，可能的原因是    。(写出 2

条)。

18．不同空腔尺寸的瓜环[n](n 5,6,7,8 ) L 可以通过形成超分子从气体或溶液中识别不同分

子并选择性吸附。瓜环[7]的一种合成路线如下。

(1)A 的名称是           。

(2)1，1，2，2-四溴乙烷与 3NH 反应生成 B 的化学方程式是           。此反应过程需要加

入远远过量的 3NH ，目的有：

①减少副反应，提高生成物纯度。

②           。

(3)推测“成环”反应中生成 M 和           。

(4)瓜环[7]的分子结构模型如下图所示。



试卷第 12 页，共 2 页

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
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